

臺港澳關係

吳主委期盼港澳政府在臺港澳交流上扮演更積極的角色

行政院大陸委員會於 2006 年 10 月 8 日假臺北市福華大飯店舉辦 2006 年國慶餐會，賓客包括來臺參與國慶活動之港澳團體、人士及國內從事臺港澳交流工作的社會各界人士約 80 人，與會各界人士就臺港澳交流相關議題，充分交換意見，氣氛熱烈融洽。

行政院大陸委員會主任委員吳釗燮在歡迎來臺參加國慶活動的港澳人士的晚宴中呼籲，香港與澳門政府未來應以更務實的態度來面對臺港澳的現況，並以更積極的方式，與我方協商因交流所衍生的各類問題。

吳主任委員指出，許多媒體對臺灣近期狀況的報導，正凸顯臺灣是一個高度新聞自由的國家，也呈現臺灣民主的成熟。經由這些年來的民主化過程，臺灣民眾已經習慣於多元意見的表達，也有繼續追求民主的共識，所有的問題都將回歸常軌，透過體制內的方式來解決。

吳主任委員進一步提到，期望未來港澳人士多多地和臺灣人民共同就如何促進民主化這個議題進行交流、切磋，而港澳憑藉與大陸在地緣、人員互動、經貿往來等方面的密切關係，以及對臺灣民主發展的深層體認，也可以共同將臺灣近年來的民主經驗，與中國大陸所有的人民分享，讓中國大陸民眾能確實瞭解到，臺灣在民主政治上的發展，是兩岸良性互動的基石與保證，也唯有民主自由成為兩岸四地共同的信仰與堅持，兩岸關係才能在主權、民主、和平、對等的原則下，展開新新的一頁。

我政府修正相關規定，方便臺港澳交流

我政府近期修正若干相關規定，便利臺港澳交流。首先，為積極延攬港澳專業人士來臺工作，落實教育鬆綁政策，並充分尊重港澳居民在臺教育選擇權，「香港澳門居民來臺就學辦法」第 10 條之 1、第 11 條修正條文，爰於 2006 年 10 月 20 日修正發布，增訂港澳居民來臺工作者，其子女得準用外僑子女相關規定，進入外僑學校及其附設幼稚園就讀。條文修正後，香港或澳門居民受聘在臺灣工作者，其子女得就讀外僑學校及其附設幼稚園，預期此一措施之實施，將有助於吸引香港澳門專業領域優秀人才來臺工作，對促進臺港澳交流有實質助益。

其次，內政部亦於 2006 年 12 月 20 日修正發布「大陸地區人民進入臺灣地

區許可辦法」、「大陸地區專業人士來臺從事專業活動許可辦法」、「大陸地區人民在臺灣地區依親居留長期居留或定居許可辦法」及「香港澳門居民進入臺灣地區及居留定居許可辦法」等 4 種法規。自 2006 年 12 月 22 日起，國人申請大陸地區人民來臺停留、居留、定居或香港澳門居民來臺居留，保證書不用送至戶籍地警察機關對保，改由保證人出具親自簽名之保證書，由入出國及移民署設於各縣市服務站自行查核。

香港民主黨來臺觀選及參訪

香港民主黨訪問團一行 17 人，應中華港澳之友協會邀請，於 2006 年 12 月初來臺觀摩臺北市市長及市議員選舉，並考察臺北市環保工作。此行除拜會各候選人競選總部及環保運動團體，也安排參觀木柵焚化廠。

行政院大陸委員會副主任委員游盈隆接見來訪的香港民主黨訪問團時，除讚揚民主黨對香港民主化的貢獻外，並感謝李柱銘議員在臺大學生李建誠因為在 WTO 部長會議抗議活動中遭拘捕起訴一案上的義務協助。他進一步表示，香港法制健全，經濟發展好，人民素質高，已具備發展民主的良好條件，臺灣極樂意與香港分享民主經驗，共同促進中國大陸的民主化。

游副主任委員指出，臺港民間往來向來熱絡，但礙於港府自我限縮心態，卻讓官方往來備受阻礙，以李建誠案為例，游副主任委員在案發之初即欲到香港看望李生，但直到結案李生返臺，港府對是否簽發游副主委的簽證仍不做回應。又如在兩地司法互助合作上，港府的被動保守心態，亦影響了共同打擊犯罪的成效。因此，他呼籲港府要務實推動臺港關係，以保障兩地民眾權益。

港澳關注臺灣選舉

我北、高兩市市長及市議員選舉於 2006 年 12 月 9 日舉行，中華港澳之友協會於 12 月 8 日主辦「2006 臺灣北高市長暨市議員選舉情勢分析與政治觀察」研討會，計有來臺觀摩北、高市長及市議員選舉之港澳團體、人士、國內關心臺港澳交流工作的社會各界人士及媒體記者等約百餘人參加。

行政院大陸委員會主任委員吳釗燮應邀致詞時表示，雖然臺灣在民主政治上，已取得長足的進步，但大陸當局對於臺灣的民主化，卻始終未以正面的態度來看待，反而因為疑慮與恐懼，不斷在有意或無意間，對臺灣民主發展做出錯誤的解讀，這無疑是當前發展兩岸關係最大的障礙。

吳主任委員呼籲，民主自由是兩岸四地都不可迴避的世界潮流，大陸當局不應長期漠視民眾追求民主自由的呼聲，處在這個歷史關鍵時刻，香港與澳門尤應扮演起協助的角色，讓民主自由的理念真正在港澳生根茁壯，以迫使大陸當局放棄無謂的猜疑、僵化的思維，逐步接受民主的思潮，讓兩岸四地的全體民眾，共享長遠的安定與繁榮。

臺港民間團體辦理視訊會議探討民主發展

中華港澳之友協會與香港民主發展網絡於 2006 年 12 月 31 日合辦「台港兩地民主發展新挑戰」視訊會議，透過學者專家對談，深入了解我民主發展的現象與挑戰，並總結經驗，以助香港思考民主化進程。視訊會議由中華港澳之友協會會長翁松燃教授及香港中文大學關信基教授主持，並邀請行政院大陸委員會主任委員吳釗燮、行政院新聞局局長鄭文燦，以及香港立法會議員李柱銘擔任演講嘉賓，並有台港兩地多位學者專家出席對談。

吳主任委員於會中指出，剛結束的台北、高雄市長及市議員的選舉，顯示民主法治在台灣獲得再次的深化與鞏固；然而，香港行政長官選舉委員會委員的選舉，卻凸顯了香港民眾參政權的不完整。他表示，台灣歷經艱困，終創造出全球民主化浪潮中輝煌的成就，台灣能，香港也能；況且，香港的教育、經濟、社會等各方面的水準都很高，實質上已具備實施公職人員全面普選的良好條件。他也呼籲中共勿曲解或抹黑台灣與香港民眾追求民主的努力與行動，而應該務實的面對兩岸民眾對民主的訴求，讓民主自由最終成為兩岸四地的共同生活方式。

臺澳就拉丁美洲研究進行學術交流

應我淡江大學拉丁美洲研究所之邀請，澳門亞太拉美交流促進會理事長魏美昌於 12 月 7 日至 10 日率領澳門旅遊學院、科技大學及澳門大學的師生一行 14 人來臺出席以「2006 年拉丁美洲選舉與兩岸三地關係」為專題之學術論壇，以加深對拉丁美洲形勢的認識及了解。未來澳門亞太拉美交流促進會亦將持續推廣澳門成為亞太地區與拉丁美洲之間的橋樑，以促進彼此在商業、旅遊及文化上的交流（市民日報，2006.12.16）。